

ANUNCIOS

En 4.ª plaza, 0'10 de pensión la línea de 12 caracteres. En 3.ª plaza (después del pie de imprenta) a 0'25 de pensión la línea. En 1.ª plaza 1'00 pensión la línea. Comunicados: 1'00 pensión la línea. Requiere de distribución desde 5 pormas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

NOTICIERO SALMANTINO

DIABLO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ESCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Por correo, trimestre... 5'00
Demás para extranjeos y... 8'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

LA TARDE

EL NOTICIERO,
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.—Por mayor G. G. Capellanes, 1, autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz Urbina é Hijos de Villar.

EMIGRACION INOPORTUNA

Dicemos de Buenos Aires que, de algunos meses a esta parte, se nota un aumento extraordinario en el número de emigrantes españoles.

Cesantes de Cuba y Filipinas, jóvenes descarrados que creen encontrar allí una nueva Jauja, individuos sin aptitudes para el trabajo, labradores y jornaleros desembarcan a centenares cuando llega un vapor de la Península con cartas de recomendación, constituyendo esta cuestión un verdadero conflicto para la Legación española, para el Consulado y para nuestros compatriotas establecidos en la capital Argentina, los cuales se ven asediados de mala manera, sin que les sea posible satisfacer tantas pretensiones, ni aun socorrer como quisieran a los centenares de infelices que se mueren de hambre por falta de colocaciones y de trabajo.

Es preciso, pues, que por la prensa periódica se haga conocer el triste porvenir que a los emigrantes espera, lo mismo en Buenos Aires que en las demás repúblicas hispano americanas; la misera situación en que allí se encuentran miles de españoles sin

trabajo y sin un pedazo de pan que llevar a la boca; es necesario convencerles que los que carecen de oficio ó de profesión, sólo a costa de grandes recomendaciones pueden ocuparse en las penosas labores del campo, y que los que allí van á buscar destinos para continuar la vida de vagancia á que en la Península estaban acostumbrados, sufren un cruel desengaño viéndose tirados por las calles y sumidos en la mayor miseria porque carecen de condiciones para entablar la lucha por la vida con el vigoroso esfuerzo del alma y del cuerpo, indispensables cuando se pretende adquirir una fortuna y conquistar un porvenir.



BENOIST

ABRIL
9
Martes

Más arte había en los cuadros y retratos al óleo que en los primeros años de su vida artística pintaba el parisiense Antonio Benoist que en las esbeltas que modelaba después, en las que el arte sustituye en ocasiones el arteificio. La culpa de esta conversión ó perversión era del gusto de la época más que del escultor que de este modo enmascaba los rendimientos con sus heterogéneas obras. Demuestra en efecto un gusto primitivo el retrato de Luis XIV, en el que aparece el rey de perfil hacia la derecha; la cara estaba modelada en cera é imitando el color de la carne, el ojo que se ve es de esmalto, una peluca auténtica entre la cabeza y el cuerpo está formada por un trozo de terciopelo simulando los pliegues del traje; un pedazo de encaje, que es la gola, y un cordón de seda azul.

Esto, que más que un retrato es una cefale de coiffeur se conserva en el Museo de Versailles, y en descargo del artista hay que decir que la ejecución está muy bien estudiada y bien hecha.

Antonio Benoist había nacido en 1631 y murió el 9 de Abril de 1717 á los 86 años rodeado de gran fama, adquirida por sus esculturas en cera, que le hicieron ser llamado por la corte de Inglaterra, donde modeló los bustos de Jacobo II y de toda la familia real.

Al volver á Francia modeló, desde 1680 á 1704, siete medallones de Luis XIV, que con «suprema bondad», le concedió para ejecutar su obra todo el tiempo que creyera necesario.

Las producciones de esta clase ejecutadas por Benoist fueron numerosas, mereciendo grandes elogios de la crítica y de los magnates, que se disputaban ser retratados por él.

«En todas ellas, dice un estudio de la época, se advierte un aire vivo y natural, faltando sólo el movimiento para hacer creer que es algo más que un retrato.»

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

LA ESCUADRA INGLESA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—10 25.

Telegrafían de Villagarcía que la escuadra inglesa, que fondeó ayer en aquellas aguas ha zarpado con rumbo á Gibraltar.—Palma.

PROYECTOS DEL GENERAL WEYLER

El general Weyler ha anticipado algunos datos acerca de los proyectos que tiene en cartera, además de los que ya se han mencionado.

Piensa el ministro de la Guerra suprimir la Dirección de carabineros como la hecho con la de la Guardia civil, proyecto que llevará á Consejo, aunque

no tan pronto como quisiera, porque tiene que conferenciar antes con el ministro de Hacienda para ponerse de acuerdo, pues es de advertir que el presupuesto del Cuerpo de carabineros está incorporado al departamento de Hacienda.

Otro proyecto consiste en continuar el camino emprendido en la supresión de destinos que no tengan consignado crédito en los presupuestos.

El general Weyler piensa llevar á cabo el proyecto que abrigaba su anterior, por el cual ascendían todos los segundos tenientes á las 36 revistas.

Como actualmente no hay crédito disponible para hacer la reforma, ésta quedará aplazada hasta que se consiguiera en cantidad suficiente en el nuevo presupuesto.

Respecto á los rumores circulados sobre si se derogaría el Real decreto suspendiendo las convocatorias y de los trabajos que los perjudicados hacen para conseguirlo, el general Weyler ha manifestado que está firmemente decidido á mantenerlo, sin cuidarse para nada del interés personal.

REVISTAS

El último número de la interesante revista «Arte y Letras» contiene el siguiente sumario:

- Los autores de un arado, por E. Alzamar.
- Exequias, por Mariano Castañe.
- Reliquias cristianas.—La huelga, por Manuel Soriano.—Extasis, por J. Tolosa Hernández.—La Tetralogía de Wagner: El oro en el Rhin, por Eduardo L. Chavarrí.—Alarón, por Tomás Lucero. Quisicosa, por Juan Pérez Zúñiga.—Teatro de la Comedia, por Remy.—Arte y artistas, por José Pueyo.—Mannel Mateses, por Tomás Carretero.
- Grabados: Portada en colores. Nueve fotografías de reliquias cristianas.—El oro en el Rhin, decoraciones de los actos 1.º, 2.º y 3.º. Escult y Alberti.—Orla de Pueyo.—Retratos: Felipe Gille, Edmundo Got, Sofía Croi.

JUICIOS DE EXENCIONES

Mañana deberán de comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento, los siguientes pueblos: Cospedosa, Colmenar, Cristóbal, Fresnedoso, Fuentes de Béjar, Gallegos de Solmirón, Guijuelo de Ayala y Horcajo de Montemayor.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Daniel y Esquilón profetas.

CULTOS.—Hijas de Jesús.—Al obtener el ejercicio de la vela diurna. Habrá solemnidad.

PROPUESTAS

El Gobierno ha recibido de Roma las propuestas aceptadas por Su Santidad, tras haberse al Cardenal señor Casanovi al arzobispo de Zaragoza, y al señor Cos, actual obispo de Madrid Alcañá, á la archidiócesis de Valladolid.

MAS HUELGAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—11 10.

Según despachos de Igualada se agrava la cuestión de las huelgas.

Los auditores presentaron al jefe de la guardia civil las bases para un arreglo, y éste no las aceptó, añadiendo que haría responsable á la Comisión de obreros que fué á entregarle las bases de los sucesos que se pudieran desarrollar.

Además prohibió á los huelguistas que salieran juntos á la calle.

Los huelguistas se proponen adoptar una actitud enérgica.—Palma.

la primera tarde que nos quedamos solos la familia de Medina y yo, les hice á petición suya, del compromiso de honor que me ligaba con don Ramón de Alcázar.

Sentados á la sombra de un añoso roble, teniendo á nuestros pies un inquieto arroyuelo que ondulaba entre las breñas, Carmen, la mujer de Emilio, me indicó de un modo muy fino que la contara si no era indiscreto el compromiso que con mi futuro suegro me ligaba. Cedi galante á la petición y empecé á contarles sobre poco más ó menos lo siguiente:

«Los Duques de Lugar Nuevo, celebraban en su suntuosa morada uno de esos bailes que son exposiciones de joyas para las asistentes y con cuyas revistas llenan unas cuantas columnas los periódicos.

Las invitaciones habían sido muchísimas y en aquel grandioso palacio se veía una inmensa muchedumbre discurriendo por las galerías y salones.

La aristocracia de la sangre, la del dinero, igual que la de las letras y la política estaban representadas en aquel sarao que se celebraba la noche del Domingo de Piñata.

En el salón principal una bellísima orquesta lanzaba al aire las alegres notas de vales voluptuosos ó las aristocráticas del pausado rigodón á cuyos bailes se entregaba ó mejor dicho nos entregábamos el elemento joven.

Perdónenme ustedes si me considero joven, pero entonces lo era realmente».

—¡Y ahora también lo somos!—me interrumpió vivamente Emilio.

«El aspecto del palacio era deslumbrador.

Entre los correctos fracs, se destacaban pintorescos disfraces y el brillo de los uniformes formaba pendant con los escotados trajes de las señoras.

Multitud de lucas brillaban, descomponiendo en irradiaciones preciosas los brillantes y los rubíes, las esmeraldas y los topacios.

En el fondo del gran salón de baile había una puerta por la cual se penetraba en un jardín artificial primorosamente arreglado y en el cual se destacaban lindísimas palmeras y flores de aromas delicados.

Más allá, se abrían las puertas del comedor en cuyas mesas se servía espléndido buffet.

Terminó uno de los rigodones y yo con mi traje de trovador y la careta puesta llevaba del brazo á Matilde para conducirla al comedor.

—Vamos donde ustedes quieran. Que aunque fuera al infierno, me parecería la gloria con mis compañeras de viaje.

Púsose Lola como la grana, sonrióse Carmen y salimos del atrio por la puertecilla de la izquierda.

Me adelanté un poco y me ofrecí á Carmen para llevar su sombrilla. Rehusó la oferta pretextando que la entretenía llevarla y yo me alegré infinito porque así se me presentó la ocasión de hacer el mismo ofrecimiento á Lola.

Aceptó ésta, quizá porque la diara vergüenza rehusar también y tomé en mis manos su sombrilla, con la cual impedía que el sol molestará el precioso rostro de Lolita.

Carmen iba delante y detrás Lola y yo.

Nunca había yo ido tan ufano como aquella mañana apesar de las infinitas veces que había acompañado mujeres de distintas clases.

Anduvimos como un cuarto de hora, que me pareció un minuto y llegamos á un sitio donde entre añosos alcornoques se levantaba un rústico chozo, alrededor del cual infinidad de gallinas cacareaban y comían.

—¡Tía Trini!—gritó Carmen, que continuaba la primera.

—¡Señorita!—contestó una mujer al mismo tiempo que salía por la estrecha puerta de la rústica vivienda.

—Aquí venimos á visitar á usted.

—Muchas gracias, señoritas. ¡Casilda! saca los tajos pa que se sienten los señores».

Apareció por la puertuca aquella una mocetona fuerte y rolliza, sanota de cara y con tres ó cuatro faldas de estameña sobre sus abultadas caderas.

Nos saludó y quedóse mirándome fijamente con extrañeza.

Nos sentamos en aquellos asientos de corcho, á los que llaman tajos y después que Casilda volvió á meterse en el chozo para seguir sus quehaceres, Carmen se puso á charlar con la tía Trini y Lola y yo á la sombra de la misma encina, continuamos nuestra interrumpida conversación.

¿Que de qué hablabamos? De mil cosas heterogéneas. De Madrid y de La Calera, de la vida de sociedad y de la sedentaria del Cortijo, de las mujeres hermosas del gran mundo y de las bellezas ocultas entre los montes.

Hablaba yo de una manera tremenda y temí algunas veces el giro que la conversación tomaba, porque me acercaba á un precipicio que temía mucho.

Lola con una gracia encantadora y bajando los ojos al mismo

ROBO IMPORTANTE

Nuestro colega Heraldo de Madrid, escribe acerca del que fueron víctimas en Zamora los señores García, lo siguiente:

«Como resultado de las activas pesquisas practicadas por la policía para averiguar el paradero del matrimonio complicado en el robo de la platería de la viuda e hijos de García, cometido en Zamora, supo el gobernador civil que Juan Moreno Ruiz y su esposa Elvira Romero, en vez de dirigirse, como habían dicho, a Sevilla, salieron con dirección a Oviedo.

Instantáneamente el señor Barroso telegrafió a su colega de la capital de Asturias, poniéndole en antecedentes de lo ocurrido e interesándole la captura del referido matrimonio.

El telegrama del gobernador de Madrid ha dado el resultado apetecido, pues anoche le telegrafió el de Oviedo comunicándole que Juan Moreno y Elvira Romero habían sido detenidos en aquella capital, habiéndoles ocupado el equipaje que llevaban.

También fué detenido el chico que recogió de la estación el equipaje del matrimonio.

Como el encargado de la instrucción de este proceso es el juez de Zamora, el gobernador civil ha interesado al director general de Penales que los detenidos en Oviedo, así como también los que lo fueron aquí, en Madrid, sean conducidos a la capital donde se cometió el delito y puestos a disposición de aquella autoridad judicial.

La policía de Madrid, siguiendo las acertadas disposiciones del gobernador, prosigue sus trabajos para la captura de los demás individuos, de los cuales se sospecha que puedan tener participación en tan importante robo.

NUESTRA REGION

LEÓN.—La población de León en 31 de Diciembre de 1900, era de 17.037 habitantes.

—Ha salido para Sahagún, por cuyo distrito se presenta candidato a diputado a Cortes, con carácter de conservador, don Fernando G. Regueral.

AVILA.—El Gobernador civil de esta provincia ha participado al Gobierno que está ya expedida la vía férrea y que ha sido levantado el cadáver del fogonero.

Ha regresado a Madrid el director general de Obras Públicas, quien ha manifestado que no es exacto que le ha-

yan sido amputadas las piernas a un guardia civil herido en la catástrofe, pues solamente tiene fracturado el pie izquierdo.

Tampoco es cierto que en la catástrofe resultara muerto el maquinista sino herido.

SEGOVIA.—Ha sido nombrado conductor de Telégrafos, con destino a la Sección de esta provincia, don Rufino Fraile Calleja, sargento licenciado del Ejército.

—Anteayer, entre Cuéllar y Olombra, fué hallado en el camino que une ambas localidades, el cadáver de un hombre, con la cabeza casi separada del tronco por una tremenda cuchillada y con varias puñaladas que le iban al descubierto su cavidad torácica.

Se trata de un nuevo y horroroso crimen que viene a aumentar la lista de los que vienen con desconsoladora frecuencia, registrándose en esta provincia.

—Según noticias de carácter particular, en el pinar de propios de Cantalejo apareció anteayer por la mañana un hombre muerto.

Al parecer la muerte le fué causada por el disparo de un arma de fuego y a mano alzada.

PALENCIA.—Se ha posesionado de la Alcaldía el su ve alcalde señor Bernal.

—Ha sido nombrado Oficial tercero de la Investigación de Hacienda de esta provincia, don Elías Gutiérrez del Olmo, que presta sus servicios en Zaragoza.

—Se encuentra en esta capital don Lorenzo García Bravo, el cual presenta su candidatura a la diputación a Cortes por el distrito de Astudillo Batañas, como ministerial.

—Ha sido nombrado Ayudante de la Secretaría de Obras públicas de esta provincia, don Agapito Velásquez Belmonte.

—Hoy se reunirá el comité provincial de Unión conservadora, para tratar de varios asuntos relacionados con las próximas elecciones de diputados a Cortes.

VALLADOLID.—El día 28 del actual trabajará en la Plaza de toros de esta capital, el célebre sugestionador de toros don Tanredo.

ESTADO DE "CERRAJILLAS,"

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—12.15.

El banderillero «Cerrajillas» que resultó gravemente herido en el pecho en la corrida de toros de ayer tarde, ha experimentado una ligera mejoría.

Así y todo se teme, por creerse

que la cornada le interesó el pulmón.

—Palma.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 10

Sección primera.—Sumario del Juzgado de Unión Rodrigo contra Francisco Lorenzo, por hurto. Ponente, señor Martín; abogado, señor Fradejas; procurador, señor Blanco.

Otro del Juzgado de Unión en que aparece encartada Juana Ballesteros y otra por hurto. Ponente, señor Gómez; defensor, señor Omiñeguez; procurador, señor Olea. Y, por último, uno del Juzgado de Salamanca contra Blas García Rodríguez, por lesiones. Ponente, señor Aparicio; abogado, señor Nieto; procurador, señor H. Matías.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Peñaranda en que aparece sumariado Benjamín Pérez Martín, por hurto. Ponente, señor García; letrado señor Bronas; procurador, señor Benito.

Y otra procedente del Juzgado de Béjar en que se ha dirigido el procedimiento contra Venancio Sánchez Campillo, por hurto. Ponente, señor Martín; abogado, señor Olmas; procurador, señor Moratón.

NO SE ENTIENDEN

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—13.

Telegrafían de la Habana participando que la comisión constituyente cubana ha rechazado casi por unanimidad la enmienda relativa a las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Comunican de Tánger que está tendiéndose un cable francés entre Tánger, Orán y Marsella.

Con mucha arrogancia indican los carlistas que presentarían más de dos docenas de candidatos en las próximas elecciones, pero según las últimas noticias, son pocas las que se presentarán.

Telegrafían de Murcia que ha llegado Echeagaray, al que se le hizo un entusiasta recibimiento.

Se hospeda en la casa del alcaide.

Se verificó el paso de una típica comarcala de la Huerta. Cuando se estuvo frente al domicilio de Echeagaray, éste le saludó en el dialecto murciano, siendo ovacionado el insigne autor dramático.

En Jerez se han reunido las autoridades con objeto de conferenciar acerca de la situación de los obreros ante la crisis por que atraviesan.

Se acordó tomar todo género de precau-

ciones en evitación de los sucesos que puedan desarrollarse, y que se refuere la guardia civil en previsión de lo que ocurra

Dicen de Linares que siete mineros por un viciosa cuestión.

Un guardia civil les detuvo y les recogió una pistola.

Tras lograron escapar, pero el guardia, con el auxilio de un compañero, logró alcanzar a los otros cuatro.

Los civiles hicieron ocho disparos al aire.

Uno de los mineros resultó herido de una navajada.

El ministro de Hacienda ha declarado que su circular relativa a las Asociaciones religiosas, tuvo más bien por objeto dar una satisfacción al público; pero ha dado todavía otro resultado: el de unificar el criterio que tenían los delegados de Hacienda respecto al particular, pues entre ellos había gran disparidad de opiniones.

Ha añadido el ministro que algunas de las Asociaciones religiosas han pagado ya sus cuotas.

CAMPAÑA ANTI-RELIGIOSA

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9 13.45

Participan de Lisboa que los republicanos han solicitado de las Cámaras la separación de la Iglesia del Estado y el establecimiento de la libertad absoluta de cultos.—Palma.

SALAMANCA AL TA

El abogado del Estado señor Galán regresará mañana de Zamora, donde ha pasado la Semana Santa.

El domingo próximo probablemente obsequiará con una serenata al Gobernador el Orfeón del Circulo de Obreros.

Un caballero muy conocido en Salamanca dejó anteayer en la butaca que ocupaba en el teatro unos magníficos gemelos durante un entreacto. Cuando volvió a ocupar la butaca, notó la falta de éstos, los cuales aún no han parecido.

Ayer tuvimos ocasión de ver en esta capital, de paso para Ciudad Rodrigo, al arquitecto director de las obras de aquella Catedral, señor Cabello.

Después de haber pasado las fiestas de la Semana Santa en esta población, hoy ha regresado a Valladolid el catedrático de la facultad de Medicina de aquella Universidad doctor Horrajo, acompañado de su señora.

El Ministro de la Gobernación en telegrama dirigido esta mañana al señor Gobernador civil de la provincia, des-

mintiendo la noticia transmitida por algunas correspondencias sobre supuesta indisposición de S. M. el Rey. Tal noticia carece en absoluto de fundamento, pues Su Majestad disfruta de excelente salud.

En breve plazo se verificará ante el Ayuntamiento de Martín del Rio la subasta para la construcción de un Cementerio.

El tipo de ésta será de 3 039 pesetas.

Por cortar leña del Monte número 16 titulado «Sierra de Tooda» enclavado en el término de Pañterrobie de Salvatierra, ha sido denunciado ante el Alcalde de este pueblo el vecino del mismo Narciso Nieto Moro.

Como presunto autor del robo cometido en la casa del vecino de Mogarrán Francisco Martín Vicente, acaecido el 20 del pasado mes, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Sequeros, José Iglesias Domínguez, también vecino de aquel pueblo.

A nuestro antiguo amigo y condiscípulo, don Alberto Hernández Galán, Juez de 1ª Instancia de Bermillo de Sayago, tuvimos el gusto de saludar anteayer, el cual permaneció unos días en esta capital al lado de su familia.

A últimos de semana vendrá a Salamanca la distinguida familia del Gobernador civil don Saturnino Santos y Ríos Zorrilla.

Ha fallecido en Peñaranda, a los 20 años de edad, don Ramón del Castillo, hijo del conocido comerciante de aquella villa del mismo nombre. Descanse en paz.

Anoche regresó a esta capital, habiéndose encargado hoy de la presidencia de la Diputación provincial, el señor Alonso García.

Más de setenta maestros y maestras de esta provincia no han remitido todavía a la Junta provincial los datos estadísticos que se les pidieron en circular de 20 de Enero último, lo cual es censurable neg ligencia en los meroos que puede ser perjudicial en su hoja de servicios, pues, según noticias, se tomarán energicas medidas para que cumplan ese deber.

Mañana por la noche se abrirá al público el nuevo establecimiento que, para la venta de pan de lujo, elaborado en la Taberna de San Bernardo, ha instalado el dueño de la misma señor Sains Pardo, en el elegante portal de la casa número 15 de la calle de Zamora.

Terminadas hoy las vacaciones de la Semana Santa, mañana se reanudarán las clases en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Los periódicos de la región de Castilla la Vieja dan cuenta de los efectos benéficos que el calor de estos días está produciendo en los sembrados. Los campesinos empiezan a tomar hermoso aspecto, creyéndose que la cosecha se ha-

tiempo que pintaba garabatos en el suelo con su sombrilla, me dijo:

—¿Y ya no tiene usted remedio para evitar su boda con Matilde?

Confieso que me aturdí con tan espontánea pregunta; pero un poco repuesto exclamé:—¡No, por desgracia! Ya no me queda más remedio que casarme con ella y llorar eternamente mi infortunio.

Los dos nos quedamos pensativos y yo hubiera jurado que Lola me compadecía en su interior; lo que ignoraba era la clase de compasión que hacia mí sentía.

Por el camino del río se acercaban los cazadores, y detrás de ellos caminaba un pollino cargado de liebres y conejos.

Me levanté del tajo donde tan agradablemente había pasado una hora, y salí al encuentro de mis amigos.

Todos me preguntaron si estaba ya bueno, y todos me felicitaron por mi rápido restablecimiento.

Permanecimos unos minutos más en la rústica vivienda de la tía Trini, y cuando con la sombrilla de Lola en la mano me disponía a librarla del sol, se acercó a nosotros la mujeruca aquélla y nos soltó a quema-ropa lo siguiente:

—¿Este señor es su novio de usted, señorita Lola?

Para mí aquella salida fué un escopetazo horrible; sentí que gran cantidad de sangre se ugolpaba a mi cabeza y no me encontré con fuerzas para contestar ni una palabra.

En cuanto a Lola, se hizo la distraída, y aunque se puso como la grana, continuó hablando conmigo como si nada hubiese oído, mientras detrás de nosotros decía la tía Trini:

—No quisiera la señorita contestarme. ¡Vaya, pus el tene novio no es pecau!

Juntos todos, y en conversación general, llegamos al atrio del palacio cuando el sol estaba en la mitad de su carrera.

CAPÍTULO VI

Compromiso de honor

Describir detalladamente en estos apuntes todos los pormenores de mi primera y memorable excursión a Extremadura, sería cansar al que los leyere, pues fueron muchos días los que tuvieron semejanza entre sí.

Cazas y paseos se sucedieron durante una semana, en los cuales, como en los dos primeros, mi mayor entusiasmo era acompañar a Lola, creciendo hasta el punto de dejar de escribir dos días a Matilde Alcázar.

Terminada la cacería de reses, principal objeto que los había reunido allí, nos abandonaron don Juan del Encinar, don Arturo Ortega, Angelito de la Cañada, el mediquín de Malpartida y una porción de guardas y ojeadores, quedándonos solo en aquel vetusto palacio los señores de la casa, el capellán y mi humilde persona, a más de los servidores de los Medinas.

Era una vida aquélla que me encantaba realmente.

Rodeado de sencillas gentes, aspirando suavísimos perfumes, oyendo los cantos alegres de multitud de pejarillos, me remontaba a una época de romanticismo, en que Lolita Medina era mi sueño.

Y ¡qué hermosa estaba! Parecía que cuanto más se acostumbraban mis ojos a mirarla, más se enamoraban de ella.

Entonces comprendí bien a las claras el error que mi teoría respecto al amor, encerraba. Ya no podía negarlo. Había en mi interior una corriente de simpatía, una cosa especial, indefinible que me atraía hacia la hermana de Emilio.

Veía deslizar los días con rapidez y me molestaba la idea de que muy pronto tendría que volver a sumergirme en el bullicio atroz del mundo.

Pero no quiero pasar por alto en estos apuntes, el relato que

Variedades

SIMBOLISMO

Hay cosas en la vida que se simbolizan mal, que no pueden simbolizarse, ó que á ningún mortal se le ha ocurrido simbolizarlas.

De buscar símbolos á algunas de ellas, quiero ocuparme en estos renglones.

Podríamos, pues, simbolizar á una novia ó esposa celosa con una cruz. La obscuridad con un portamonedas vacío.

La lux con una onza de oro, aparte de las cerillas y velas.

La holganza eterna con un oficial burócrata de cualquier graduación.

La miseria y el extenuamiento físico y moral con un repatriado de Cuba.

La esclavitud más cruenta, despótica y absurda con un soldado español cualquiera.

La mentira, la falsía, la traición, la desvergüenza y el fraude con uno cualquiera de nuestros políticos de oficio.

El amor verdadero y sublime con sólo escribir ¡madre!

El amor falaz y positivista con una señorita muy *adulterada*, muy enojada, muy elegante, mejor dicho, gomosa (también las mujeres lo son) y de sangre azul.

El donaire y la gallardía con una jembra de las de mantón de Manila.

El valor, la destreza, el *quinqué* y la *sandunga* con un torero español.

El calor con un abanico ó un sorbete.

El frío con un brasero, una estufa, una capa ó un gabán.

La honradez y abnegación con un obrero en general y con un obrero bejarano en particular.

El despotismo con un rey ó emperador cualquiera.

La tiranía con una daga florentina.

La ignorancia con no pocos bachilleres, licenciados y doctores.

El palo de un ciego con algunas reales órdenes de muchos ministros.

La nobleza con un sér cualquiera cuya sangre no sea noble.

La bravura con un toro, y otras mil y mil cosas por el estilo.

Hay también otras cosas que ya por el asco y repulsión que nos producen, y por el temor que nos inspiran, convendría simbolizarlas con otras que no produjeran en nosotros tales efectos.

Tal es la serpiente de cascabeles, que simbolizaremos nosotros con un ama de cría.

El cerdo, que pedría simbolizarse con un hombre grandullón y colorado, de cara muy afeitada, una ropa muy estrecha y mal llevada, un sombrero de copa con estrellas, unos tirantes como cinchas de mulo y una bandera en la mano con este letrero: Estados Unidos.

La víbora con una vieja de aspecto brujesco, con la boca grande y muy abierta, y enseñando una lengua de cuarenta y cuatro centímetros de largo por trece de ancho y ocho de grueso.

Si queréis simbolizar una *cornamenta*, larga y bien afilada, juntad dos esposos cogidos del brazo, á la esposa dejando caer disimuladamente una cartita, después de haber mirado para atrás, y al amante, que les sigue, recogerle bonitamente.

JOSÉ M. BLAZQUEZ.

LA JAULA DE LOS GORRIONES

En una jaula vivía una porción de gorriones y á todas horas había entre ellos mil discusiones.

Para que todas cesasen en sus riñas y altercados, acordaron se nombrasen dos gorriones diputadas, los que de diversos modos debían, con seriedad, establecer entre todos la justicia y la equidad.

Convocaron á elecciones, y de distintos partidos [más de cuarenta gorriones quisieron ser elegidos]

Los más listos granjeaban

discursos todos los días, para ver si así ganaban generales simpatías; otros, algo más ladinos para que fueran votados, prometían dar destinos á ciertos diputados y dos de aquellos gorriones que no sabían hablar regalando cañamones á los que iban á votar, se ganaron la elección sin el menor áboto, ¡pues no hubo ni un gorrion que los nega á su voto!

Y hoy los demás los balagan y ne hay riñas ni altercados ¡porque todo se lo tragan los gorriones diputadas!...

Esto no tendrá interés, os confieso la verdad, pero me parece que es de mucha oportunidad.

J. RODAO.

ANECDOTAS DE REYES

El nuevo rey de Italia es, como todo el mundo sabe, hombre económico y ordenado, que gusta de vigilar por sí mismo la administración de su hacienda.

Al subir al trono resolvió disminuir el número de empleados de la casa real, y no queriendo hacer injusticias apeló á una estratagemá.

Es muy madrugador, y una mañana se presentó en las oficinas de palacio á las ocho en punto, hora en que debían estar trabajando los empleados: sólo encontró á dos ordenanzas limpiando indolentemente el polvo de los pupitres.

El rey se sentó y estuvo fumando pitillos hasta las nueve y media, en que entró el escribiente más madrugador, que, como es de suponer, se quedó estupefacto viendo allí á S. M. El rey le preguntó á qué hora tenía obligación de venir él y sus colegas ausentes. El empleado bromeó que á las ocho.

El rey miró su reloj, saludó y se marchó. Con sólo aquella visita logró hacer muchos huecos en la nómina de su casa.

El Emperador de Alemania ha demostrado infinitas veces que es hombre de mucha iniciativa y que no tiene miedo al ridículo.

La mayor prueba de esto último la dió hace poco permitiendo que le retrataran en traje algo fantástico de caza, con un puro en la mano, como nuestros soldados, y con la otra metida en un injoso manguito.

Los «beaux» de los tiempos de Luis XIV y Luis XV acostumbraban á llevar manguitos; pero del Kaiser es la última persona de quien podía esperarse la resurrección de tan ridícula moda.

La reina Victoria tenía una particularidad que muy pocas personas conocen y de la cual participan menos todavía.

Escribía con igual facilidad con la mano izquierda que con la derecha.

No fué así un día natural, sino adquirido á fuerza de voluntad, pues decía la anciana soberana que siendo una de las principales funciones de su cargo el firmar, no quería exponerse á que se le utilizara un día la mano derecha y por tal causa tuviese que dejar de firmar ó firmar mal.

El gran duque de Sajonia Weimar, que ha muerto hace poco, tenía con frecuencia una manera muy extraña de expresarse.

En una cacería vió á un guarda cuya cara le pareció conocer.

«¿Es usted hermano de Schmidt, mi jefe de policía?»—le preguntó el duque.

«Soy el propio jefe de policía Schmidt»—contestó.

«Ah—dijo entonces el duque—escríbale el parecido.»

Otra vez el gran duque aguardaba la llegada de un tren en una estación pequeña de su diminuto reino, y acercándose á dos niñas que estaban jugando en el andén, las preguntó:

«¿Quién es vuestro padre?»
«El jefe de estación.»
«¿Qué edad tenía?»
«Yo tengo cinco años, y mi hermano cuatro.»

«¿Cómo es eso posible, si la línea no se ha abierto más que hace tres años?»

Hay gente distraída, pero poca lo es tanto como cierto noble inglés, ya de edad, á quien un día se acercó la reina Victoria para hablarle en un «garden party».

Ha asegurado en la mayoría de los procedimientos.

Hay salen para Madrid las distinguidas señoritas María Linao y Rosario Iscar, con objeto de asistir á la próxima boda del hermano de la primera, nuestro particular amigo don Gonzalo.

Esta mañana fueron denunciadas dos mujeres á la Alcaldía, por producir un escándalo en la vía pública.

En Peñaranda se ha estrenado con muy buen éxito, el drama de Galdós «El extra».

A noche regresó á Madrid el comandante don Trujillo, que ha pasado en Salamanca los días de la Semana Santa al lado de su distinguida familia.

Ha fallecido en Madrid, á la edad de 33 años, don Eduardo María García González, natural de esta ciudad y hermano de nuestro querido amigo el Registrador de la propiedad de Vitigudiño, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, como igualmente á su muy apreciable familia.

LICORERO.—El mejor digestivo.

Con el fin de poner al día los asuntos de que conoce la Audiencia provincial, se vienen celebrando, desde hace algún tiempo, cinco y seis juicios diarios, y en la Secretaría se trabaja por la tarde y en horas extraordinarias.

El celoso presidente don Alberto Aparicio, que despacha también por la tarde, acaba de realizar sus propósitos, esto es, desea que las causas se vean en juicio oral en el mismo mes de ser señaladas.

La empresa del Teatro del Liceo ha adquirido decoraciones nuevas para las representaciones del «Loco Dios» y «Electra».

El partido socialista de San Sebastián ha proclamado candidato á diputado, á Cortes á don Casimiro Muñoz, conocido comerciante de Ciudad Rodrigo.

Hallándose ayer trabajando unos operarios en la estación de ferrocarril, uno de ellos dió un golpe á otro, sin querer, con un azadón, ocasionándole una extensa herida en un brazo.

El lesionado ha ingresado en el Hospital.

Cuando mayor era la concurrencia de personas en la plazuela de la Libertad se entretenían anoche unos cuantos muchachos en lanzar piedrecitas á los escaparates de los feriantes con unos tiradores de goma.

Esperamos que los agentes de la autoridad eviten la repetición de tales desmanes.

Dicen de Ciudad Rodrigo que continúa en la cárcel de aquella localidad doña Dolores Ubeda, viuda del comandante señor Cillero, como presunta autora de la muerte de una hija suya, de 16 años de edad.

LLEGADA DEL «PELAYO»,

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—14'25.

El Gobierno acaba de recibir un telegrama en el que se le participa la llegada á Tolón del acorazado «Pelayo».—Palma.



Espléndido

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica	700.75 m.
Temperatura máxima al Sol . . .	24.0
13. sombra	17.2
18. mínima	6.0
18. á la hora de la observación	15.4
Dirección del viento, O. Ventolius.	

ESPECTÁCULOS

TEATRO DEL LICEO

Anoche tuvo lugar el estreno de la bonísima comedia en cuatro actos y en prosa, original de los hermanos Quintero, titulada *Los galeotes*.

Todos nuestros lectores recordarán seguramente los muchos artículos laudatorios que los críticos ma-

drileños han dedicado á la primera producción de género grande de los inspirados jóvenes y autores sevillanos, por eso no hemos de repetir los encomios dedicados á una obra escrita en castellano tan correcto como el Quijote, del cual seguramente se han arrancado los dos tipos de más relieve entre los hombres que toman parte en el desempeño de *Los galeotes*.

En medio de las innumerables bellezas de esa hermosa comedia solo encontramos un lunar que no afecta á la delicadeza del asunto, ni á la propiedad del lenguaje, ni á la corrección exquisita de los muchísimos chistes que la dan vida y contribuyen á que el interés no decaiga durante los cuatro actos de la obra; ese lunar consiste en haber personalizando el tipo de la caballerosidad, de la honradez, de la hidalguía y de los buenos sentimientos en un *librero de viejo*, como quien dice, en un mal hombre que para vivir explotando la miseria, como viven casi todos los de su clase, necesitan no tener entrañas.

Apasar de lo manifestado por algunos críticos que anoche salían del teatro diciendo que la mencionada obra era larga, que sobaban escenas, y que muchos parlamentos podían suprimirse; nosotros opinamos, que escenas no sobra ninguna, aunque haya alguna no esencial para el desarrollo del asunto como la de *el estudiante con don Miguel*, que no hay parlamento cuyas bellezas permitan que el espectador se fije en su extensión, y por último, que la obra es tan larga como todas las de cuatro actos, pero menos pesada que la mayor parte de las del mismo género.

En general puede decirse que la obra es bonísima en todo y por todo y que el público la verá con gusto por segunda y aun por tercera vez.

Respecto á la interpretación baste con decir que el público salmantino, frío siempre para aplaudir, no cesó anoche de batir las palmas durante el transcurso de la obra, y al final de los actos y de la representación fueron llamados á la escena todos los intérpretes de *Los galeotes*, entre los que se distinguieron notablemente las señoras Pardo, Cob y Vázquez de González y los señores González, Campos (F.), Campos (G.), Serrano y otros cuyo nombre no recordamos.

El teatro estaba brillantísimo, lleno de muchachas bonitas y muy elegantes.

Esta noche se representarán *El Nudo Gordiano* y *Las Codornices*. A las ocho y media. Entrada general 80 céntimos.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Resan sacrificios ayer: Vacas 4, Terneros, 5, Corderos, 14, Peso en junto, 1.491 kilogramos.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral. DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

VENTA DE TIERRAS

SE VENDEN en pública y extrajudicial subasta, cinco, diez y sesenta partes de la dehesa titulada EL TORREJON, sita en los Campos de Buenamadre, término municipal de Buenamadre, provincia de Salamanca, destinada á pasto, labor y monte. La subasta se celebrará á las 10 de la mañana del corriente año, á las diez de la mañana y simultáneamente en las Notarías de los señores don Sebastián Gorján, Notario público de Salamanca y don José García Lastra, Notario público de Madrid, de mediado en la calle de O'ozaga, núm. 4, principal.

En dichas Notarías está de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta.

REGENTE. Se necesita uno con título para la botica de Peñaranda. Dirigirse al Director del Colegio de 2.ª enseñanza en Alba de Tormes.

El noble era pésimo fisicomista, y volviéndose hacia la Soberana, la dijo sencillamente:

«S'fiora, me lleva usted una ventaja en conocerme, porque aun cuando la cara de usted no me es desconocida, no puedo acordarme en este momento de su nombre.»

La reina, sonriéndose, le contestó: «Permítame usted que le presente á la reina de Inglaterra.»

CURIOSIDADES

VENENO CONTRA LOS MICROBOS

El médico francés M. de Fraysses, que por cierto estudió en Madrid, es el inventor de un nuevo género de suoterapia.

Partiendo del principio de que existe identidad entre la célula animal y la célula vegetal, ha tratado de atenuar la virulencia de determinados microbios y de sus toxinas sometiéndolos á la acción de productos vegetales apropiados.

Después de largas investigaciones y no pocas pruebas ha podido comprobar que es posible tratar cultivos microbicos con el jugo de ciertas plantas y obtener así un antiséptico fijo, estable, susceptible de conservarse sin alteración durante muchos meses y perfectamente inofensivo, sin que por eso deje de ser de efectos como los sueros tradicionales.

Utiliza para ello plantas especiales sometidas todas á cuidados muy profundos; son casi todas tropicales y las cultiva en estufas.

Es interesante esta idea de envenenar á los microbios con sustancias vegetales.

AMOR FALSO

A. M.

Cuando estabas en tu primavera, bonita y gentil, muchos hombres te hablaban de amor es, muchos hombres morían por tí.

Te pasistes enfermo; tu cara perdió su matiz, tus ojos perdieron su brillo y tus labios, su liado carmín.

Y en aquellos que amor te ofrecieran llamándote hurf, al notar que no estabas tan guapa, su carño dejó de existir.

¿No adivinas por qué se te amaron sin lindo carmín? Es que amaban la simple materia al decir que morían por tí.

FRAY AMOR.



Solución á la FRASE HECHA de ayer: ENTRAR EN VEREDA

GEOGLIFICO



El borracho, moribundo: El médico.—¡Se ha desmayado! ¡Preto! ¡Etor ó vinagre!

—No hay más que aguardiente en casa. —dies uno de los deudos.

El médico destapa la botella y la aplica á la nariz del moribundo.

El borracho, haciendo un supremo esfuerzo: —¡Más abajo, doctor, más abajo!

Imp. del NOTICERO SALMANTINO

